

Саитжанов Руслан Бахтиёрович
Магистрант Владимирского Государственного Университета, Россия,
г. Владимир

КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА – МИГРАНТА

***Аннотация:** данная научная статья посвящена изучению личности – преступника мигранта, совершающего преступления на территории Российской Федерации. Автором дается криминологическая характеристика такой личности, приводятся практические примеры.*

***Ключевые слова:** мигрант, личность, криминология, преступления.*

***Abstract:** this scientific article is devoted to the study of the criminal personality of a migrant who commits crimes on the territory of the Russian Federation. The author gives a criminological characteristic of such a person, provides practical examples.*

***Keywords:** migrant, personality, criminology, crimes.*

Миграция представляет собой определенное перемещение людей с одной территории на другую сопровождающееся переменой места жительства или переездом на новое место жительства на длительное время. Лицо, которое участвует в данном процессе, называется мигрант. Международное законодательство предоставили любому человеку право на свободу передвижение. Для урегулирования этого процесса законодательство всех мировых государств, в том числе и Российская Федерация, содержит специальные правила, по которым такое перемещение и передвижение осуществляется. В случае, если мигрант нарушает указанные правила, то его миграция является незаконной.

В современное время не вызывает сомнения то, что нелегальная миграция достаточно серьезно влияет на криминогенную ситуацию в Российской Федерации и представляет существенную угрозу национальной безопасности российского государства.

Мигранты, которые находятся на территории Российской Федерации, нелегально являются уязвимой частью общества. В силу незаконности нахождения они не могут реализовывать все предоставленные иностранным гражданам и лицам без гражданства права и обязанности (например, официально устроиться на работу, пользоваться медицинской помощью). Вследствие этого их уровень жизни сильно хуже, чем у легальных мигрантов и у граждан Российской Федерации. По данной причине многие мигранты совершают на территории российского государства преступления.

Из доклада МВД России о состоянии преступности за 2022 год следует, что иностранными гражданами и лицами без гражданства на территории Российской Федерации совершено 40,2 тыс. преступлений, что на 10,3% больше, чем за январь - декабрь 2021 года, в том числе гражданами государств-участников СНГ – 32,9 тыс. преступлений (+15,5%), их удельный вес составил 82,0%¹.

По данным портала правовой статистики Генеральной прокуратуры Российской Федерации динамика количество преступлений, совершенных иностранцами выглядит следующим образом:

Чтобы углубиться в сущность личности и раскрыть её, следует воспользоваться её структурой, которая состоит из следующих элементов:

– социальный статус преступника (пол, возраст, семейное положение, образование и т.д.);

¹ Официальный сайт МВД России [Электронный ресурс]. URL: <https://мвд.пф/dejatelnost/statistics/migracionnaya/item/35074904/>, свободный (дата обращения: 05.02.2023).

– правовой статус лица (привлечение к юридической ответственности, рецидивизм, профессиональность лица как преступника)².

Криминологическая наука по итогу анализа судебной практики выделяет следующий социальный портрет личности преступника – мигранта.

1) Пол: абсолютное большинство преступлений совершаются мигрантами мужского пола. Это и неудивительно, ведь и в общей структуре преступности, женщины совершают небольшое количество преступлений. Указанная информация подтверждается данными портала правовой статистики Генеральной прокуратуры Российской Федерации³;

2) Возраст: большинству преступников – мигрантов в момент совершения противоправных действий было от 30 до 50 лет⁴. Указанный факт объясняется тем, что в данном возрасте люди социально активны, многие из них имеют семьи, что толкает данных лиц на совершение противозаконных действий;

3) Семейное положение: абсолютное большинство преступников – мигрантов состоят в браке и имеют детей. Поскольку на мигрантах – мужчинах лежит обязанность по содержанию семьи, указанное обстоятельство и толкает их на совершение преступлений, особенно корыстных. У некоторой доли мигрантов семья проживает на исторической родине, что в свою очередь выступает в роли причины совершения половых преступлений;

4) Образование и трудоспособность: как правило, мигранты имеют среднее общее образование. На профессиональном уровне присвоенной квалификации у них не имеется. Однако, они трудоспособны, готовы выполнять работу, за которую граждане Российской Федерации братья не

² Бурлакова В.Н. Криминология: Учебное пособие. Стандарт третьего поколения / под ред. В.Н. Бурлакова, Н.М. Кропачева — СПб. Питер. – С. 59

³ Официальный сайт «Кримстат» [Электронный ресурс]. URL: http://crimestat.ru/offenses_chart, свободный (дата обращения: 05.02.2023).

⁴ Ветрова О.А. Рецидивная преступность иностранных граждан на территории России: социолого-правовая характеристика // Вестник Академии права и управления. 2020. №2 (59). – С. 25.

готовы. Постоянный источник дохода отсутствует, особенно у нелегальных мигрантов;

5) Правовой статус лица: преступления совершаются в месте нахождения мигранта, куда он приехал на заработки. Каждый пятый преступник мигрант совершает преступление в группе, каждый 6-й имеет непогашенную судимость, а каждый 16-ый является рецидивистом⁵.

Также ученые – юристы (Маркова О.А., Кошелев М.С.) исследуя рассматриваемую нами тематику, выделяют некоторые особенности личность преступника – мигранта. Среди них можно выделить:

– такие преступники не являются гражданами Российской Федерации;

– таким лицам присущ высокий уровень импульсивности, повышенная чувствительность в отношениях с другими личностями и склонность к агрессивным не всегда обдуманым действиям;

– таким лицам присущ крайне высокий уровень правового нигилизма;

– мигрантам присуще чувство определенной безнаказанности и прозрачности границ, особенно если прибыли в Российскую Федерацию нелегальным путем⁶.

В качестве примера, который бы точно охарактеризовал вышеуказанную личность преступника, можно привести Орхана Зейналова, который в 2014 году совершил убийство гражданина Российской Федерации.

Как следует из Приговора Московского городского суда по делу № 2- 53/14 от 28.07.2014 Орхан Зейналов является гражданином Азербайджана, который переехал в Москву в поисках работы, но постоянной

⁵ Патрашкин Р.А. Современная миграционная преступность: выпускная квалификационная работа / Патрашкин Роман Александрович. - СПб. - 2020. – С. 61

⁶ Маркова О.А. Личность трудового мигранта как объект криминологического исследования (по материалам Забайкальского края) / Маркова О.А., Кошелев М.С. // Миграционное право. – 2018. - №4. С. 35-39.

работы не имел⁷. Из обстоятельств дела также следует, что Зейналов вспыльчив, имеет хулиганские наклонности и преступление совершил умышленно, также ранее судим. В период отбывания наказания он зарекомендовал себя как нарушитель режима с неустойчивым поведением, неоднократно привлекался к дисциплинарной ответственности, поощрений не имел, трудоустроиться не желал и всячески уклонялся от работы, поддерживал уголовные традиции и часто употреблял жаргонные слова, в целом зарекомендовал себя отрицательно⁸.

Таким образом, по итогам всего вышеуказанного можно сказать о том, что личность преступника – мигранта выглядит следующим образом. Это мужчина, в возрасте 30 – 50 лет, состоящей в браке, имеющий среднее общее, как правило, не имеющий постоянного источника дохода и постоянной работы, обладающий высоким уровнем правового нигилизма и имеющий судимость.

Библиографический список:

1. Приговор Московского городского суда по делу № 2- 53/14 от 28.07.2014 [Электронный ресурс]. URL: [https://mos-gorsud.ru/mgs/services/cases/appeal-criminal/details/af060b60-e517-4a37-9a7f-25527eb067c0?respondent=Зейналов свободный](https://mos-gorsud.ru/mgs/services/cases/appeal-criminal/details/af060b60-e517-4a37-9a7f-25527eb067c0?respondent=Зейналов%20свободный) (дата обращения: 05.02.2023).
2. Бурлакова В.Н. Криминология: Учебное пособие. Стандарт третьего поколения / под ред. В.Н. Бурлакова, Н.М. Кропачева — СПб. Питер. – 304 с.

⁷ Приговор Московского городского суда по делу № 2- 53/14 от 28.07.2014 [Электронный ресурс]. URL: [https://mos-gorsud.ru/mgs/services/cases/appeal-criminal/details/af060b60-e517-4a37-9a7f-25527eb067c0?respondent=Зейналов свободный](https://mos-gorsud.ru/mgs/services/cases/appeal-criminal/details/af060b60-e517-4a37-9a7f-25527eb067c0?respondent=Зейналов%20свободный) (дата обращения: 05.02.2023).

⁸ Официальный сайт издания «Комсомольская правда» [Электронный ресурс]. URL: <https://www.kp.ru/daily/26147.4/3036480/>, свободный (дата обращения: 05.02.2023).

3. Ветрова О.А. Рецидивная преступность иностранных граждан на территории России: социолого-правовая характеристика // Вестник Академии права и управления. 2020. №2 (59). – С. 23-31.

4. Патрашкин Р.А. Современная миграционная преступность: выпускная квалификационная работа / Патрашкин Роман Александрович. - СПб. - 2020. – 94 с.

5. Маркова О.А. Личность трудового мигранта как объект криминологического исследования (по материалам Забайкальского края) / Маркова О.А., Кошелев М.С. // Миграционное право. – 2018. - №4. - С. 35-39.